



# 宪法宣传接地气 民意搭上“直通车”

——我市开展“宪法进基层·进乡村”活动走笔

□记者刘珊伊 通讯员杨雨 刘明

## 红土地上的人大担当

近日,赣州市人大常委会机关、章贡区人大常委会在章贡基层立法联系点宪法广场,共同举办国家宪法日法治宣传活动,吸引了广大市民群众参与。法律咨询台前,律师现场答疑解惑,让法治文化走到群众身边、走进群众心里;“国字号”基层立法联系点带来“立法直通车”,现场的热心群众正通过立法信息员积极提出立法意见;联系点召开座谈会,邀请基层代表交流宪法就在身边的感想体会,提出意见建议,为国家立法贡献赣州智慧和力量……

党的二十届三中全会强调“要在法治轨道上深化改革、推进中国式现代化,必须全面贯彻实施宪法,维护宪法权威”。在第十一个国家宪法日期间,市人大常委会紧紧围绕“大力弘扬宪法精神,推动进一步全面深化改革”主题精神,扎实有效开展2024年宪法宣传周活动,全市各级基层立法联系点认真开展“宪法进基层·进乡村”活动。

### 普法宣传见“新” 立法为民有“心”

“我知道我市新出台了《赣州市城市机

动车停车管理条例》,但至今还是一知半解,今天看到宣传册,听到律师的讲解,感觉这个条例非常贴近我们的生活。”现场群众拿着法律条文,高兴地与同伴分享着。

活动现场,来自市人大常委会、市司法局、市中级法院、各街道办事处、部分律所等30多家单位摆出了宣传台,针对自身行业特点向群众普及法律知识。市人大常委会法工委正在向群众发放近期批准通过的地方性法规《赣州市城市机动车停车管理条例》,这既是新法的宣传,也是对立法工作的群众评估。据悉,该条例将于2025年1月1日起施行,是江西省首部关于城市机动车停车方面的地方法规,也是我市首次开展“小快灵”立法工作的生动实践,我市正以良法促进发展、保障善治,用法治勾勒更有质感的民生幸福愿景。

养老金被电信诈骗了有什么好办法?朋友借钱不还如何更有效保护权益……现场的法律咨询台,正变为市、区两级立法专家的法律公益讲堂。一问一答,让普法更加新颖,“用法律化解生活中的难题”成为越来越多人的行动自觉。

江西章贡基层立法联系点立法征询专

家、赣南师范大学马克思主义学院教授邓寨表示,这样的活动内容贴近普通群众,宣传宪法法律,有助于解决群众的实际问题,让大家发自内心地忠于、维护、尊重宪法。

### 传承红色基因 唱响法治声音

赣州是人民代表大会制度初始发祥地,也是第一部红色宪法——《中华苏维埃共和国宪法大纲》诞生地。在江西章贡基层立法联系点的活动现场,来自赣州市、章贡区人大常委会的有关同志以及群众代表参观了江西章贡基层立法联系点的中央苏区红色立法展览。“赣州是一片充满红色记忆的土地,是人民代表大会制度初始发祥地、国家法治开创地,具有光荣的革命传统。”讲解员介绍,中央苏区时期,党和苏维埃政府高度重视法治建设,先后制定颁布了《中华苏维埃共和国宪法大纲》等120余部法律、法令、条例,形成了苏维埃国家初步配套的法律体系,成为新中国社会主义法治建设的源头。

自2023年12月30日章贡区人大常委会被确定为全国人大常委会法工委基层立法联系点以来,按照“立足章贡、覆盖赣州”的工作思路,市人大常委会出台《关于支持高质量建好全国人大常委会法工委江西章贡基层立法联系点的实施意见》,搭建市、区

联动工作机制,协同设立19个立法协作单位、86个立法联系单位、92个立法信息采集点,聘请4个顾问单位、30名立法征询专家,立法征询面覆盖赣州18个县(市、区),推进“国字号”基层立法联系点共建共享,为服务国家立法传递赣州声音、贡献赣州智慧。

活动中,联系点还邀请立法征询专家、基层群众代表等召开座谈会,谈想法、提建议,大家对尊崇宪法、建设基层立法联系点提出了自己的想法。“今年是新中国宪法70周年、我国现行宪法公布实施42周年,也是建立基层立法联系点制度10周年,我们要大力传承红色法治基因,系统深入学习宪法,大力宣传宣讲宪法,全面贯彻实施宪法,坚定维护宪法权威,推动形成学习宪法、尊崇宪法、遵守宪法、运用宪法、维护宪法的良好社会氛围,让宪法成为大家的共同信仰和自觉行动。”在座谈会上,市人大常委会副主任陈俭生提出了具体要求。

作为连接立法机关和市民群众的桥梁,我市辖区内的全国、省、市基层立法联系点把“立法直通车”开进社区、公园、乡村等等,“开门立法”的大门越开越大,全过程人民民主延伸到了群众心底。让群众在家门口、香樟树下、古城墙边就能“提意见”,立法意见和建议能够直接、快速地传达给立法机关。

本报讯 (记者陈缘缘)12月13日,由赣州市人民政府、中国旅行社协会主办,赣州市文化广电旅游局承办的“寻源赣州 欢聚橙乡”全国旅行商大会暨赣州文旅推介活动在赣州举办。全国近300家旅行商齐聚“世界橙乡”赣州,共商合作大计,共谋未来发展。世界旅游联盟副主席、秘书长刘士军,市领导邹治宇等出席大会启动仪式。

此次大会以“寻源赣州 欢聚橙乡”为主题,全面展示赣州优美的山水风光和厚重的人文底蕴,围绕推动旅游业高质量发展开展多维度研讨、多层次推介、多平台合作,共同探讨旅游行业的发展趋势和合作机会,携手共绘文旅产业新画卷。

大会启动仪式上,赣州文旅相关企业、重点景区与上海航空国际旅游(集团)有限公司、四川省中国国际旅行社有限公司、深圳市卓越之旅旅行社有限公司等全国重点旅行商签约引客入赣战略合作。通过战略合作,赣州与全国旅行商将加强旅游市场开发和产品供给等方面深度合作,实现资源共享、优势互补、市场共拓。

大会期间,还召开了中国旅行社协会五届四次理事会、中国旅行社协会行业发展交流会、全国旅行商赣州专项资源对接会。组织“寻源赣州 欢聚橙乡”旅行商采风之旅,带领与会人员实地感受赣州优质产品。

## 赣州黄金大道快速路项目获国家级荣誉

本报讯 (王静)笔者日前获悉,经专家评审,赣州黄金大道快速路项目获评2024年度“全国建设工程安全生产标准化工地学习交流项目”。

赣州黄金大道快速路项目是赣州市“四横六纵一环”快速路网中的重要一纵,线路由南向北依次串联赣州蓉江新区、赣州经开区,全长4.82公里。快速路主路主要以高架方式敷设为主,空间上分三层设置,自下而上依次为地下综合管廊、地面道路和高架桥,其中黄金高架与迎宾高架和客家高架互通。

针对项目施工组织难度大、技术要求高、安全风险大的情况,项目技术团队详细勘察施工现场,科学组织、合理利用既有资源,严格落实安全生产责任制,在确保安全的前提下,始终严把质量关。项目先后荣获“赣州市安全标准化示范工地”“江西省建筑施工安全生产标准化示范工地和建筑工程质量标准化示范工程”等荣誉。据悉,该项目将于明年1月完工。

## “宁都黄鸡”入选全国农业品牌精品培育名单

本报讯 (特约记者曾峰 倪春晓)近日,农业农村部发布了2024年农业品牌精品培育名单,宁都县宁都黄鸡入选。

据了解,2022年,农业农村部印发《农业品牌精品培育计划(2022—2025年)》,根据产业规模、品牌基础、市场消费和国内外影响力等要素,分品类、分梯次、分年度培育一批高水平的农业品牌。这是我市自2022年入选赣南脐橙、2023年入选赣南茶油后,入选的第三个农业品牌。

宁都饲养黄鸡的历史距今已有1500多年。近年来,宁都县为推动黄鸡特色优势农业产业提质增效,建设宁都黄鸡产业园,形成原种培育、标准养殖、屠宰、加工、冷链、检测、销售全产业链布局。目前全县规模养殖户3160户,现有从业人员2万余人,宁都黄鸡年出栏1亿羽以上,总产值达35亿元。

此前,宁都黄鸡先后被列入1999年版《江西省畜禽品种志》、获批国家农产品地理标志登记保护、上榜首批《中国农产品品牌索引名录》等。同时,以宁都黄鸡为原材料的“宁都三杯鸡”被江西省商务厅评为正式对外发布的赣菜“十大名菜”之一。



为深入学习贯彻党的二十届三中全会精神,12月9日至12日,赣州市文化广电旅游局、赣州市融媒体中心、赣南科学院、赣州文化传媒集团联合举办党员干部学习贯彻党的二十届三中全会精神集中培训班。4家单位近400名党员和发展对象、入党积极分子等参加了培训。图为12月10日,学员在赣州市博物馆“周恩来的青年时代”陈展参加现场教学活动。

记者肖靓 摄

## 我市各中小学开展国家公祭日主题教育活动

本报讯 (记者廖福玲 通讯员宋满香 张慧英)在“12·13国家公祭日”到来之际,我市各中小学校紧密结合国家公祭日开展了国家安全宣传教育,培养学生的爱国主义精神。

赣州市文清路小学开展了“铭记历史 教训勿忘国家安全”主题活动,号召学生们时刻保持居安思危的忧患意识,铭记历史,不忘过去,维护国家安全。伴随着激

昂雄壮的国歌声,鲜艳的五星红旗迎着朝阳冉冉升起,全体师生齐声高唱国歌。孩子们通过情景剧、诗歌朗诵、歌舞等形式追溯民族历史、构建集体记忆,缅怀革命先辈。学校还组织学生观看了南京大屠杀历史纪录片,让学生们深刻感受到了战争的残酷和国家安全的重要性。

在信丰县花园中心小学的班会课堂上,少先队员戴着红领巾,表情庄重,认真

地观看着辅导员播放的爱国视频。“我们要珍惜今天来之不易的幸福生活,努力学习,努力奋斗,为中华民族伟大复兴而努力前行!”该校四年级学生曾烟岚说。

此次主题活动的开展,勉励了学生们勿忘国耻,奋发图强,提高了同学们对国家安全的认知,教育学生们要将国家安全谨记心中,主动参与到维护国家安全中来,发奋学习,争做新时代的青少年。

## 寻乌推动红色资源“火起来”

本报讯 (记者刘海锋 通讯员陈星亮)“根据指示,何长工、潘汉年来到这里与广东军阀陈济棠部的代表进行秘密谈判,最终达成5项协议。”12月11日,寻乌县委党校常务副校长曾令忠在罗珊乡罗塘谈判旧址,向游客讲述红色故事。罗塘谈判旧址列入长征国家文化公园(寻乌段)项目以来,

当地改建文创中心、红色讲堂、廉政文化广场、罗塘码头等,配套农家驿站、8090记忆铺等业态,让广大游客感受到“古”与“今”和“红”与“绿”的独特魅力。

目前,寻乌具有物质类红色资源88处、非物质类红色资源77处(件)。依托丰富的红色资源,寻乌县以“寻乌调查”为

核心品牌,将“一馆七址”,即毛泽东寻乌调查纪念馆、三二五暴动旧址、菖蒲会见旧址、圳下战斗旧址、罗福嶂会议旧址、澄江战斗旧址、寻乌调查旧址、罗塘谈判旧址等串点成线,精心打造4条差异化红色研学精品路线。

如今,底蕴深厚、影响深远的红色资源,激活了寻乌县高质量发展的新动能。越来越多游客走进这里,感受革命胜利的来之不易,体验红色寻乌的不寻常。昔日的中央苏区全红县,今朝已是一片欣欣向荣、生机勃发的景象。

## 石城城管污水治理出实招

本报讯 (陈钰芳 赖颖)“如果直接将油污排入市政管网,这样不仅造成油水污染,还会造成管道堵塞……”近日,在石城县一家餐饮店内,县城管局工作人员检查发现该店未使用隔油设施进行污水预处理,造成管道堵塞、下水不畅,工作人员向商家耐心沟通说明隔油设施的作用和重要性,对其进行指导。

油污分离,是餐饮污水处理的重要一环。今年以来,石城县城管局照“规划引领、建管一体、上下联动、统筹推进”的思路,不断加强城镇污水处理高质量建设和

强日常巡查和管网维养工作,整治污水管网错接、破损等200处;整治生活污水直排口95处;清理清扫排洪渠、污水管网清淤、维修加固等共143次,及时有效提升城区污水收集效能。

该县在对城区各排口重点区域的巡查上,对污水直排口采取截污入管、提升泵入管等技术手段收集处理,并争取上级资金逐步对雨污合流区进行源头改造,同时加强对污水处理行业监管和行政执法力度以及污水处理法律法规宣传与教育,建立巡查机制,加强对餐饮企业的油污排放监管并引导群众树立正确排污观念,养成良好的排污习惯,从源头上减少乱排、乱倒的不良行为。



12月12日,江西环境工程职业学院商学院电子商务专业师生一行,前往赣县区王母渡果业开展直播助农销售活动。整场直播销售了数千斤赣南脐橙,充分锻炼了学生们的社会实践能力。

谢菁 摄

受委托,定于2025年1月14日10时,在江西省公共资源交易平台,通过网络竞价公开招租赣州市章贡区文清路8号(原至圣路2号)房屋,建筑面约15287.45㎡,租期6年,整体起租价13.8万元/月,竞租保证金50万元(详情见招租资料)。

即日起至2025年1月13日17时止,标的展示,接受咨询和竞租报名。

报名咨询电话:0797-8209087  
13361771365曾女士  
江西赣南拍卖有限公司

2024年12月14日